



राष्ट्र, राष्ट्रहित और राष्ट्रवाद को सदैव समर्पित : देश से बड़ कर कुछ भी नहीं !

# मन की बात में पीएम मोदी ने कहा, स्पेस साइंस में देश नई ऊंचाई छू रहा

एजेंसी। नई दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी रविवार को 'मन की बात' के 119वें एपिसोड में स्पेस साइंस पर विशेष चर्चा करते हुए क्रिकेट का भी खास जिक्र किया। उन्होंने कहा कि इन दिनों चैंपियंस ट्रॉफी चल रही है और हर जगह क्रिकेट का ही माहौल है। क्रिकेट में संचुरी का रोमांच तो हम सभी भली-भांति जानते हैं, लेकिन आज में, आप सब से क्रिकेट की नहीं, बल्कि भारत ने स्पेस में जो शानदार संचुरी बनाई उसकी बात करने वाला हूँ। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार सुबह अपने मासिक रेडियो कार्यक्रम मन की बात के 119वें एपिसोड में देश की प्रगति और विभिन्न क्षेत्रों में हो रही महत्वपूर्ण उपलब्धियों पर चर्चा की। इस कार्यक्रम में प्रधानमंत्री ने खासकर स्पेस साइंस, उत्तराखंड में आयोजित राष्ट्रीय खेल और स्वास्थ्य पर ध्यान देने खाद्य तेल के कम उपयोग पर जोर दिया। पीएम मोदी ने कहा, कि इन दिनों चैंपियंस ट्रॉफी चल रही है, लेकिन मैं आज आपसे क्रिकेट नहीं, बल्कि अंतरिक्ष

## महिला दिवस पर महिलाओं को समर्पित रहेगा पीएम मोदी का सोशल एकाउंट



में भारत द्वारा बनाए गए अद्भुत शतक के बारे में बात करूंगा। उन्होंने बताया कि पिछले महीने देश ने इसरी का 100वां रिकेट लॉन्च देखा और अंतरिक्ष क्षेत्र में भारत की लगातार बढ़ती उपलब्धियों की सूची का जिक्र किया। चाहे वो चंद्रयान, मंगलयान, आदित्य एल-1 की सफलता हो या फिर एक साथ 104 सैटेलाइट लॉन्च करने का अभूतपूर्व मिशन, भारत अंतरिक्ष विज्ञान में नई ऊंचाई छू रहा है। प्रधानमंत्री ने आगे कहा, कि भारत एआई (आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस) क्षेत्र में भी तेजी से अपनी पहचान बना रहा है। हाल ही में पेरिस सम्मेलन में भारत की इस क्षेत्र में प्रगति की



सराहना की गई। उन्होंने तेलंगाना के आदिलाबाद के शिक्षक थॉसम कैलाश का उदाहरण दिया, जो एआई का उपयोग करके आदिवासी भाषाओं को संरक्षित कर रहे हैं, खासकर कोलामी भाषा में गाने बनाने के लिए। **उत्तराखंड सशक्त खेल शक्ति के रूप में उभर रहा :** इसके अलावा, पीएम मोदी ने उत्तराखंड में आयोजित राष्ट्रीय खेलों का भी उल्लेख किया, जहां देशभर के 11,000 से अधिक एथलीटों ने शानदार प्रदर्शन किया। उन्होंने कहा, यह खेलों की शक्ति है जो न केवल व्यक्तियों और समुदायों को बदलती है, बल्कि पूरे राज्य को भी सशक्त बनाती है। उत्तराखंड

## महिला दिवस पर खास पहल का आगाज

महिला दिवस का जिक्र करते हुए पीएम मोदी ने कहा कि इस बार महिला दिवस पर मैं एक ऐसी पहल करने जा रहा हूँ जो हमारी नारी-शक्ति को समर्पित होगी। उन्होंने कहा कि इस विशेष अवसर पर मैं अपने सोशल मीडिया अकाउंट जैसे- एक्स, इंस्टाग्राम को देश की कुछ खास महिलाओं को, एक दिन के लिए सौंपने जा रहा हूँ। ऐसी महिलाएं जिन्होंने अलग-अलग क्षेत्रों में उपलब्धियां हासिल कर अलग पहचान बनाई हैं। इसके जरिये वो 8 मार्च को अपने कार्य और अनुभवों को देशवासियों के साथ साझा करेंगीं। पीएम मोदी ने वर्ल्ड लाइफ पर कहा

कि अगले महीने की शुरुआत में हम वर्ल्ड वाइडलाइफ डे मनाएंगीं। ऐसे में मेरा आग्रह है कि आप सभी इससे जुड़े लोगों का हासला जरूर बढ़ाएं। मन की बात कार्यक्रम का उद्देश्य समाज के सभी वर्गों को राष्ट्र निर्माण में सक्रिय रूप से योगदान देने के लिए सशक्त बनाना है। यह कार्यक्रम उन लोगों को मेहनत और प्रयासों को उजागर करता है जो आमतौर पर बड़े दर्शक वर्ग तक नहीं पहुंच पाते। प्रधानमंत्री मोदी के इस कार्यक्रम के माध्यम से लाखों लोगों को प्रगति की दिशा में काम करने और सामाजिक कार्यों में शामिल होने के लिए प्रेरित किया जाता है।

अब देश में एक सशक्त खेल शक्ति के रूप में उभर रहा है। प्रधानमंत्री ने इस अवसर पर अपनी सेना टीम को अधिकतम स्वर्ण पदक जीतने के

लिए बधाई दी और खेलों को युवा पीढ़ी को प्रेरित करने और उत्कृष्टता की संस्कृति को बढ़ावा देने का एक माध्यम बताया।

# भारत से हारा पाकिस्तान

कोहली का 51वां वनडे शतक, इंटरनेशनल क्रिकेट में तीसरे टॉप स्कोरर

नई दिल्ली। भारत ने चैंपियंस ट्रॉफी के दूसरे मैच में पाकिस्तान को 6 विकेट से हरा दिया है। इसी के साथ टीम ने 2017 के चैंपियंस ट्रॉफी फाइनल में मिली 180 रन की हार का हिस्सा बराबर कर दिया। दुबई में रविवार को पाकिस्तान ने 241 रन बनाए। भारत ने 42.3 ओवर में 4 विकेट खोकर टारगेट हासिल कर लिया। भारत से विराट कोहली ने नाबाद 100, श्रेयस अय्यर ने 56 और शुभमन गिल ने 46 रन बनाए। कुलदीप यादव को 3 और हार्दिक पंड्या को 2 विकेट मिले। पाकिस्तान से सऊद शकील ने 62 और मोहम्मद रिजवान ने 46 रन बनाए। शाहीन शाह अफरीदी को 2 विकेट मिले। अबरार अहमद और खुशदिल शाह को 1-1 विकेट मिला। विराट वनडे में सबसे ज्यादा 158 कैच पकड़ने वाले भारतीय बने। उन्होंने पारी में 15वां रन बनाते ही सबसे तेज 14 हजार वनडे रन भी पूरे कर लिए। कोहली इंटरनेशनल क्रिकेट की तीसरे टॉप स्कोरर भी बन गए। उन्होंने ऑस्ट्रेलिया के रिकी पॉटिंग को पीछे छोड़ा, जिनके नाम 27,483 रन हैं।



## संक्षिप्त समाचार

केंद्र की पहल: देश के 21 राज्य सुदूर गांवों का ट्राइबल एटलस करेंगे तैयारी



नई दिल्ली। आदिवासी मामलों के मंत्रालय ने 21 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को, जो वन अधिकार अधिनियम 2006 को लागू कर रहे हैं, जमीनी स्तर पर विस्तृत कार्यवाही शुरू करने को कहा है। वन अधिकार दावों के लिंबित होने के कारण यह कवायद शुरू की गई है। मंत्रालय के आर्कडों के अनुसार, प्राप्त हुए दावों में से आधे से भी कम मामलों में जमीनी के अधिकार या पट्टे दिए गए हैं। केंद्र सरकार आदिवासियों को जमीनी का हक दिलाने के लिए एक बड़ा कदम उठा रही है। सरकार ने सभी राज्यों से कहा है कि वे दूर-दराज के इलाकों में रहने वाले आदिवासियों के लिए एक ट्राइबल एटलस तैयार करें। इस एटलस में जंगलों के अंदरूनी इलाकों तक सभी आदिवासी-बहुल गांवों का नक्शा होगा। यह एटलस प्रत्येक आदिवासी गांव का जनसांख्यिकीय और सांस्कृतिक प्रोफाइल बनाने में मदद करेगा। इससे सरकार यह पता लगा सकेगी कि किन आदिवासियों को अभी तक जमीनी का हक नहीं मिला है। एक फरवरी तक, 48.95 प्रतिशत दावेदारों को मीन के अधिकार दिए गए हैं, जबकि 36.43 प्रतिशत दावे खारिज कर दिए गए हैं। लगभग 14.62 प्रतिशत दावे अभी भी राज्यों के पास लिंबित हैं। एक सीनियर मंत्रालय अधिकारी ने बताया, एक राज्य का आदिवासी एटलस राज्य सरकार और केंद्र को उन क्षेत्रों की स्पष्ट रूप से पहचान करने में मदद करेगा जहां भूमि अधिकार दावों को पूरा किया जा सकता है। जिला प्रशासन को ठीक-ठीक पता चल जाएगा कि किस गांव के किन आदिवासियों को अपनी मीन के पट्टे नहीं मिले हैं और उन्हें टारगेट करके काम पूरा किया जा सकता है।

डीडीयू रेलवे स्टेशन श्रद्धालुओं की भीड़ से भरा, ट्रेनों में नहीं मिल रही जगह

प्रयागराज। प्रयागराज महाकुंभ में श्रद्धालु उमड़ रहे हैं तो वहीं बड़ी संख्या में स्नान कर दूसरे लोट रहे हैं। रविवार को सुबह 9 बजे तक कुल 31.70 लाख से ज्यादा श्रद्धालुओं ने डुबकी लगाई। जबकि अब तक कुल 60.74 करोड़ लोग स्नान कर चुके हैं। जिसके चलते रेलवे स्टेशनों पर भारी भीड़ है। आलम यह है कि श्रद्धालुओं की भीड़ से पूरा स्टेशन खचाखच भरा है लोगों को सांस लेना भी मुश्किल हो रहा है। ऐसा ही एक वीडियो चंडौली जिले के दीन दयाल उपाध्याय रेलवे स्टेशन का सामने आया है। जहां बड़ी संख्या में श्रद्धालु स्नान कर प्रयागराज से लौट रहे हैं और यहां बिहार समेत अन्य राज्यों के लिए ट्रेन पकड़ रहे हैं। दीन दयाल उपाध्याय रेलवे स्टेशन पर इतनी ज्यादा भीड़ है कि ट्रेनों में पैर रखने तक की जगह नहीं है। इसके बावजूद लोग किसी तरह ट्रेन में चढ़कर यात्रा कर रहे हैं। बिहार झारखंड और उड़ीसा की तरफ जाने वाली यात्री सबसे ज्यादा बेहाल हैं। बिहार के सासाराम जाने वाली ट्रेन में एक महिला भीड़ के चलते ट्रेन में नहीं चढ़ पाईं। महिला ने कहा कि ट्रेन में बहुत ज्यादा भीड़ है। हम महाकुंभ में स्नान कर बिहार के सासाराम जा रहे हैं, लेकिन ट्रेन में चढ़ने तक की जगह नहीं है। जिसके चलते ट्रेन बूट गई। अब दूसरी ट्रेन से यात्रा करेंगीं। वहीं, यहां से परिचरम बंगाल के सियालदह जाने वाली ट्रेन भी जबरदस्त भीड़ है।

## दिल्ली विधानसभा में आमने-सामने होंगी दो महिलाएं, आतिशी बनी विपक्ष की नेता

एजेंसी। नई दिल्ली

दिल्ली विधानसभा में अब दो महिलाएं आमने-सामने होंगी। एक ओर बीजेपी ने विधायक रेखा गुप्ता को सीएम बनाया है तो वहीं आम आदमी पार्टी की विधायक आतिशी को नेता विपक्ष बनाया है। रविवार को आप की विधायक दल की बैठक में नेता विपक्ष के लिए पूर्व सीएम आतिशी के नाम पर मुहर लग गई। दिल्ली में बीजेपी के बाद अब आप ने महिला काई खेला है। इससे पहले आतिशी दिल्ली सरकार में शिक्षा, वित्त, और ऊर्जा जैसी अहम विधायकियों संभाल रही थीं। पांच महीने जब अरविंद केजरीवाल ने सीएम पद से इस्तीफा दिया तो आतिशी पर भरोसा जताया गया था। पिछले साल सितंबर में आतिशी ने सीएम पद की शपथ ली थी और सिर्फ पांच महीने के लिए वह विधानसभा में विपक्ष के नेता की भूमिका



निभाने को तैयार हैं। बतौर सीएम आतिशी के कामकाज के चलते पार्टी के भीतर भी उनका कद बढ़ा है। इसके अलावा विधानसभा चुनाव में जब अरविंद केजरीवाल, मनीष सिंसोदिया और सौरभ भारद्वाज जैसे पार्टी के बड़े नेताओं को हार का सामना करना पड़ा तब आतिशी कालकाजी से अपनी सीट बचाने में कामयाब रही हैं। बीजेपी महिला सराफिकरण के मुद्दे को जोर-शोर से उठाती रही है। दिल्ली विधानसभा चुनाव में सभी पार्टियों ने महिलाओं के लिए कल्याणकारी योजनाओं का वादा किया था।

## कांगड़ा के फतेहपुर में हैंड ग्रेनेड मिलने से इलाके में हड़कंप

कांगड़ा। हिमाचल प्रदेश के कांगड़ा जिले के फतेहपुर में रविवार दोपहर एक हैंड ग्रेनेड मिलने से इलाके में हड़कंप मच गया। घटना 23 फरवरी दोपहर करीब 12:30 बजे की बताई जा रही है। कुछ स्थानीय लोगों ने झाड़ियों में संदिग्ध वस्तु देखी, जिसके बाद करीब जाकर देखा गया तो पता चला कि यह एक हैंड ग्रेनेड है। ग्रेनेड मिलने की खबर इलाके में आग की तरह फैली, जिससे स्थानीय लोगों में दहशत का माहौल बन गया। इसकी सूचना जैसे ही पुलिस को मिली वह भी बिना देर किए मौके पर पहुंची और इलाके को सील कर दिया, ताकि कोई अप्रिय घटना न हो। साथ ही, पुलिस ने तुरंत पठानकोट स्थित भारतीय सेना को भी सूचित किया। खबर लिखे जाने तक एसपी नूरपुर अशोक रतन और आर्मी की टीम मौके पर पहुंच चुकी थी और ग्रेनेड की जांच कर रही थी।

पहले भी मिल चुके हैं बम : यह पहली बार नहीं है जब फतेहपुर इलाके में इस तरह के हथियार या विस्फोटक सामग्री मिली हो। बल्कि इससे पहले भी यहां बम मिलने की घटनाएं हो चुकी हैं, हालांकि अभी तक कोई बड़ी घटना नहीं घटी है। सेना ने पहले भी इस तरह के ग्रेनेड को डिस्पूज किया है।

## आईजीआई से वन्यजीव तस्करी में तीन गिरफ्तार, कई दुर्लभ वन्यजीव बरामद

नई दिल्ली। दिल्ली के इंदिरा गांधी इंटरनेशनल एयरपोर्ट (आईजीआई) पर कस्टम विभाग ने वन्यजीव तस्करी के आरोप में तीन लोगों को पकड़ा है। यह तीनों भारतीय यात्री बैंकॉक से आने वाली फ्लाइट से दुर्लभ वन्यजीव लेकर आईजीआई पर उतरे थे। कस्टम के अधिकारियों ने उनके बैग से विदेशी और दुर्लभ वन्यजीव बरामद किए। कस्टम विभाग के अनुसार बैंकॉक से दिल्ली आने वाली एयर इंडिया फ्लाइट एआई 303 से तीन यात्री उतरे थे। कस्टम अधिकारियों ने इन तीनों यात्रियों को देर रात 1:30 बजे आईजीआई एयरपोर्ट पर पकड़ा गया। तलाशी लेने पर उनके बैग से विदेशी और दुर्लभ वन्यजीव बरामद हुए। कस्टम विभाग के अनुसार तीनों यात्रियों के बैग से



अलग-अलग प्रजाति के वन्यजीव मिले। इन वन्यजीव में अलग-अलग प्रजाति के कई सांप थे। इनमें से पांच कॉर्न सांप, आठ मिल्ल स्नेक और नौ बॉल पाइथन स्नेक हैं।

## फल और उसके जूस में पोषण संबंधी होता है काफी अंतर

एजेंसी। नई दिल्ली

हेल्थ एक्सपर्ट्स का कहना है कि फल और उसके जूस में पोषण संबंधी काफी अंतर होता है। जूस पीने से कई जरूरी पोषक तत्वों की कमी हो सकती है, जिससे शरीर को उतना लाभ नहीं मिलता जितना फल खाने से मिलता है। विशेषज्ञों के अनुसार, जब हम पूरा फल खाते हैं, तो हमें विटामिन, मिनरल्स और फाइबर भरपूर मात्रा में मिलते हैं। फाइबर हमारी पाचन क्रिया को बेहतर बनाता है और ब्लड शुगर को नियंत्रित करने में मदद करता है। यह लंबे समय तक में मुख्य रूप से प्राकृतिक शुगर और पानी बचता है, जो जल्दी अवशोषित होकर ब्लड शुगर लेवल को बढ़ा सकता है। हालांकि, जूस पीने से तुरंत ऊर्जा मिलती है और यह शरीर को हाइड्रेट रखने में मदद करता है। जो लोग फल नहीं खा सकते, उनके लिए



ताजा जूस एक अच्छा विकल्प हो सकता है, लेकिन यह बिना किसी अतिरिक्त शक्कर के होना चाहिए। डाइटिशियन का कहना है कि फलों में मौजूद फाइबर, एंटीऑक्सीडेंट और प्राकृतिक पोषक तत्व शरीर के लिए बेहद जरूरी होते हैं। जूस से ऊर्जा तो मिलती है, लेकिन यह लंबे समय तक टिकती नहीं है। यही वजह है कि फल खाना अधिक फायदेमंद माना जाता है। विशेषज्ञों की राय में, अगर जूस पीना है तो ताजा फलों का जूस ही पीएं और पैकेज्ड जूस से बचें। पैकेज्ड जूस में प्रिजर्वेटिव्स, फ्लेवर्स और अतिरिक्त शक्कर मिलाए जाते हैं, जिससे सेहत को नुकसान हो सकता है। इसलिए, सेहतमंद रहने के लिए पूरे फल खाने की आदत डालनी चाहिए। बता दें कि फलों को सेहत के लिए बेहद फायदेमंद माना जाता है, लेकिन कई लोग इन्हें खाने के बजाय जूस पीना पसंद करते हैं।

## कोलेस्ट्रॉल, डायबिटीज और एसिडिटी जैसी 84 दवाइयां टेस्टिंग में फेल, सरकार ने जारी किया अलर्ट

नई दिल्ली। देश भर में औषधि नियंत्रण अधिकारियों द्वारा दवाओं की टेस्टिंग की गई, जिसके रिपोर्ट चौंकाने वाले सामने आए हैं। स्टेयॉड और कोलेस्ट्रॉल कम करने वाली दवाओं सहित करीब 84 दवाओं की गुणवत्ता मानक स्तर की भी नहीं थी। नई दवाओं और दवाओं की टेस्टिंग करने वाली एजेंसी सीडीएससीओ ने इस बारे में अलर्ट जारी किया है। दिसंबर 2024 के अपने नवीनतम आंकड़ों के अनुसार, उन्होंने विभिन्न फर्मा द्वारा निर्मित दवाओं के 84 बैचों को गैर-मानक गुणवत्ता का पाया। इसमें एसिडिटी, हार्ड कोलेस्ट्रॉल, डायबिटीज और जीवाणु संक्रमण जैसी सामान्य स्थितियों के लिए निर्धारित कुछ दवाएं शामिल हैं। एएएसएम के रूप में दवा के नमूनों की पहचान एक या दूसरे निर्दिष्ट गुणवत्ता मापदंडों में दवा के नमूने की विफलता के आधार पर की जाती है। अधिकारियों ने कहा कि विफलता सरकार द्वारा टेस्ट किए गए बैच की दवाओं के लिए विशिष्ट है। उन्होंने कहा, एएएसएम और नकली दवाओं की पहचान करने की यह कार्रवाई राज्य नियामकों के सहयोग से नियमित आधार पर की जाती है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि इन दवाओं की पहचान की जाए और उन्हें बाजार से हटाया जाए।

## राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने स्वामी दयानंद सरस्वती की जयंती पर किया उन्हें याद

नई दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने समाज सुधारक स्वामी दयानंद सरस्वती की जयंती के मौके पर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए भारतीय पुनर्जागरण के महान स्तंभ के रूप में याद किया। राष्ट्रपति मुर्मू ने स्वामी दयानंद सरस्वती के जीवन और उनके विचारों को अपनाते पर जोर देते हुए भारत को विकसित राष्ट्र बनाने की बात कही। उन्होंने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर लिखा, भारतीय पुनर्जागरण के प्रमुख स्तंभ स्वामी दयानंद सरस्वती की जयंती पर उन्हें मेरी विनम्र श्रद्धांजलि। स्वामी दयानंद जी द्वारा चलाए गए शिक्षा और समाज सुधार कार्यक्रमों ने समाज में सकारात्मक परिवर्तन लाने में अहम भूमिका निभाई है। उनकी शिक्षाएं सदैव प्रासंगिक रहेंगी। हमारे देश के प्राचीन गौरव को पुनः स्थापित करने के उनके विचारों से प्रेरणा लेकर हम सब भारत को विकसित राष्ट्र बनाने की दिशा में निरंतर आगे बढ़ते रहें। वहीं कांग्रेस पार्टी ने एक्स पर लिखा, महान समाज सुधारक एवं आर्य समाज के संस्थापक स्वामी दयानंद सरस्वती जी की जयंती पर सादर नमन। स्वामी दयानंद सरस्वती एक महान हिंदू दार्शनिक और समाज सुधारक थे।













## संक्षिप्त समाचार

**जालसाजी: बसपा नेता ने ट्रेडिंग में लगाए थे रुपये, 40.41 लाख की ठगी- लड़ चुके हैं मेयर का चुनाव**

गोरखपुर एजेंसी। डिजिटल प्लेटफॉर्म पर जालसाजों के बिछाए जाल में बसपा नेता नवल किशोर नथानी फंस गए और ट्रेडिंग के चक्कर में 40.41 लाख रुपये गंवा दिए। बसपा नेता ने साइबर थाने में अज्ञात पर केस दर्ज कराया है। पुलिस मामले की जांच में जुटी है। कोतवाली इलाके के पुर्दिलपुर निवासी व्यापारी नवल किशोर नथानी गोरखपुर से बसपा के टिकट पर मेयर का चुनाव लड़ चुके हैं। बसपा नेता ने बुधस्वतित्वार को तहरीर देकर बताया कि व्हाट्सएप पर अभिषेक कुमार एक कैपिटल का मैसेज आया।

वह उनसे शेयर मार्केट के लाभ से संबंधित चैटिंग करने लगा। फिर उसने एक व्हाट्सएप ग्रुप का लिंक भेजा, जिसमें उनके एक परिचित भी जुड़े थे। उसने उन्हें भी ग्रुप से जुड़ने के लिए कहा। वह ग्रुप में जुड़ गए तो उनका यूके इंडिया फास्ट ट्रेडिंग नाम का अकाउंट खोला गया। बसपा नेता ने बताया कि फिर एक लिंक भेजकर उनसे स्टॉक मार्केट का एक एप डाउनलोड कराया गया। शेयर खरीदने के लिए रुपये भेजने के लिए एक खाता नंबर भी दिया गया। इसमें 20 दिसंबर से लगायत 14 फरवरी तक 11 बार में 40 लाख 41 हजार रुपये भेज दिए। इसके बाद खाते में ग्राहक देखने पर जब रुपये निकालने लगा तो 27 लाख की मांग की गई। इसके बाद ठगी का अहसास हुआ।

**पारा 3.2 डिग्री गिरा चलेगी पछुआ, पांच दिनों तक बने रहेंगे बादला**

कानपुर एजेंसी। कानपुर में हवाओं के रुख और बादलों की वजह से धूप की तेज कम रही। इससे शनिवार को अधिकतम तापमान 24 घंटे में 3.2 डिग्री नीचे आ गया। मौसम विभाग का पूर्वानुमान है कि रविवार को तेज धूप निकल सकती है। इसके साथ ही सोमवार से पछुआ फिर चलने लगेगी। साथ ही, बादलों की आवाजाही तेज होगी। इससे दिन और रात दोनों के तापमान में उतार-चढ़ाव रहेगा। किसानों को खेतों में नमी बनाए रखने की सलाह दी गई है। सीएसएफ के मौसम विभाग का पूर्वानुमान है कि आने वाले पांच दिनों में बादल बने रहेंगे। बारिश की संभावना नहीं है।

वरिष्ठ मौसम विज्ञानी डॉ. एसएन सुनील पांडेय ने किसानों को सलाह दी है कि खड़ी फसलों में किसान जरूरत के लिहाज से हल्की सिंचाई करके खेतों में नमी बनाए रखें। सोमवार से पछुआ का आना जारी रहेगा। इससे सुबह और रात को माहौल में हल्की उड़क रहेगी।

**हांगकांग के बैंक खाते में उलवाए 14 लाख, ऐसे हुईं ठगने की कोशिश**

अलीगढ़। देश दुनिया में विख्यात महानगर की हिक्स थर्मामीटर व डिजिटल बीपी मापक मशीन निर्माता कंपनी संग हांगकांग से साइबर ठगी की कोशिश हुई। हालांकि, कंपनी के एमडी ने स्पष्ट मेल की सूचना के चलते खुद की परिचित व्यापारिक फर्म के नाम पर दूसरे खाते में 14 लाख रुपये डाल दिए। कुछ ही देर में सच पता चला तो साइबर थाने में शिकायत हुई। 22 फरवरी को साइबर टीम ने रकम वापस कराई। एसएचओ साइबर थाना सुरेंद्र सिंह के अनुसार ये घटनाक्रम 20 दिसंबर का है। हिक्स थर्मामीटर व अन्य उत्पाद निर्माता फर्म के एमडी सिद्धार्थ गुप्ता को सुबह एक मेल उनकी चीन की व्यापारिक परिचित फर्म जेनेटेल प्राइवेट लिमिटेड से हू-ब-हू मिलता जुलता मिला।

## महाकुंभ में बनेंगे तीन विश्व रिकॉर्ड, अपने ही पुराने रिकॉर्ड तोड़ेगा मेला प्रशासन

महाकुंभ नगर (प्रयागराज), एजेंसी। महाकुंभ नगर में सोमवार और मंगलवार को तीन नए विश्व कीर्तिमान बनेंगे। इसकी तैयारियों को अंतिम रूप दिया जा रहा है। संबंधित विभागों को जिम्मेदारी सौंपी जा चुकी है। गिनीज बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड सहित अन्य तकनीकी संस्थानों के विशेषज्ञों की मौजूदगी में कीर्तिमान बनाए जाएंगे। मेला प्रशासन ने महाकुंभ में चार नए विश्व रिकॉर्ड बनाने की योजना बनाई है। जिनमें से एक नदी स्वच्छता का रिकॉर्ड 14 फरवरी को बन चुका है।

इसमें 300 से अधिक स्वच्छताकर्मियों ने तीन अलग-अलग घाटों पर नदी की सफाई करने का विश्व रिकॉर्ड बनाया। हालांकि, भीड़ को देखते हुए तीन अन्य रिकॉर्ड बनाने की योजना आगे बढ़ा दी गई। सोमवार से मंगलवार के बीच तीनों रिकॉर्ड बनाए जाएंगे। खास बात यह है कि मेला प्रशासन कुंभ-2019 में बनाए हुए अपने ही तीनों रिकॉर्ड को तोड़ेगा। सोमवार को 15 हजार सफाई कर्मचारी एक साथ झाड़ू लगाकर स्वच्छता का वर्ल्ड रिकॉर्ड



बनाएंगे। इसके लिए अरैल में हेलीपैड मार्ग, परेड में लाल सड़क, झुंसी की तरफ अखाड़ा मार्ग आदि स्थानों को चुना गया है। इसकी जिम्मेदारी स्वास्थ्य विभाग को दी गई है। इससे पहले मेला प्रशासन की ओर से ही कुंभ-2019 में 10 हजार सफाईकर्मियों के साथ स्वच्छता का रिकॉर्ड बनाया गया था। 25 फरवरी (मंगलवार) को दो विश्व

रिकॉर्ड बनाए जाएंगे। पहले में 10 हजार लोगों के हैंड प्रिंट लिए जाएंगे। इसके लिए गंगा पंडाल व अन्य प्रमुख स्थलों पर कैमवास रखे जाएंगे। मेला प्रशासन ने कुंभ-2019 में 7,500 लोगों के हैंड प्रिंट लेने का रिकॉर्ड बनाया था। इसके साथ ही एक साथ 550 से अधिक शटल बसों के संचालन का रिकॉर्ड बनाया जाएगा।

यह जिम्मेदारी परिवहन विभाग को दी गई है। मेला प्रशासन की ओर से कुंभ-2019 में 500 बसों के संचालन का रिकॉर्ड बनाया गया था। मेलाधिकारी विजय किशन आनंद ने बताया कि तीनों रिकॉर्ड बनाने के लिए तैयारी की जा रही है। इस दौरान गिनीज बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड के अन्य संस्थाओं के प्रतिनिधि मौजूद रहेंगे।

## सामूहिक विवाह में विवाहित ने युवती संग लिए फेरे

● तीन बच्चे और पत्नी मौजूद... खुलासा हुआ तो उपहार लिया वापस



अमरौहा, एजेंसी। मुख्यमंत्री सामूहिक विवाह के आयोजन में फर्जीबाड़े सामने आया है। गजरीला में आयोजित कार्यक्रम में पत्नी के जीवित रहते शादीशुदा व्यक्ति के साथ युवती के फेरे करा दिए। मामला उजागर होने पर सीडीओ ने प्रकरण की जांच कराई। मामला सही पाए जाने पर सत्यापन करने वाली सचिव के निलंबन की संस्तुति की गई है। इस फर्जीबाड़े में शामिल युवती और शादीशुदा व्यक्ति कपिल के खिलाफ मुकदमा दर्ज कराया जा रहा है।

वहीं, शादी के दौरान वर-वधू के रूप में दिए गए उपहार को वापस ले लिया गया है। मुख्यमंत्री सामूहिक विवाह के आयोजन में फर्जीबाड़े का ताजा मामला गजरीला का है। यहां दूल्हा नहीं पहुंचा तो एक युवती की शादी शादीशुदा तीन बच्चों के पिता के साथ करा दी गई। योजना का लाभ लेने के लिए क्षेत्र के एक गांव निवासी किसान ने अपनी बेटी की शादी के लिए आवेदन किया था। शनिवार को योजना के तहत उसकी विवाह की रस्में भी पूरा करा दी गईं। कार्यक्रम में युवती की शादी सलेमपुर गांव निवासी कपिल के साथ करा दी गई, जबकि कपिल पहले से शादीशुदा है और परिवार में पत्नी व तीन बच्चे भी हैं।

शादी की रस्म अदायगी पूरी होने के बाद किसी ने मामले की शिकायत सीडीओ अश्वनी कुमार मिश्रा से कर दी। प्रकरण को गंभीरता से लेते हुए सीडीओ ने तत्काल जांच कराई। जिसमें शिकायत सही पाई गई। सीडीओ ने बताया कि युवती की शादी जिस लड़के से होनी थी, वह नहीं पहुंचा। इसके बाद उसके परिजनों ने कपिल को बैठाते हुए जानबूझकर विवाह करा दिया।

उन्होंने बताया कि युवती के बयान दर्ज करते हुए फर्जीबाड़े में शामिल आरोपियों के खिलाफ एफआईआर दर्ज कराई जा रही है। साथ ही सत्यापन प्रक्रिया पूरी करने वाली पंचायत सचिव पल्लवी भी कार्रवाई के दायरे में आ गई हैं। मूलरूप से आगरा में तैनात पंचायत सचिव अमरौहा में संबद्ध हैं। इसलिए निलंबन की कार्रवाई की संस्तुति करते हुए सीडीओ आगरा को पत्र लिखा गया है।

परिजनों की सहमति से हुए फेरे विभागीय जांच के अनुसार युवती ने परिजनों की सहमति से ही शादीशुदा युवक के साथ फेरे लिए। युवती व परिजनों के अनुसार लड़के की तबीयत खराब होने के चलते वह नहीं आ सका। जिसके बाद योजना का अनुचित तरीके से लाभ लेने के लिए परिजनों ने कपिल को बैठा दिया, लेकिन शिकायत के बाद सारी पोल खुलने से परिजनों के मंसूबे नाकाम हो गए।

मैं बात करना नहीं चाहती...

## शोहदे ने रची खौफनाक साजिश, सड़क पर छात्रा को किया लहलुहान

आगरा, एजेंसी। आगरा के एत्मादपुर में बीए की छात्रा को लहलुहान करने के आरोपी युवक को पुलिस ने शनिवार को गिरफ्तार कर लिया। एसीपी ने बताया कि पूछताछ में उसने बताया कि घटना से कुछ देर पहले छात्रा को उसने फोन किया था। वह उसे भला-बुरा कहने लगी। उसे यह बात खराब लगी। इस पर वह पेपर कटर लेकर आया और छात्रा की गर्दन पर प्रहार कर दिए। एत्मादपुर क्षेत्र की छात्रा बीए तृतीय वर्ष में पढ़ती है। शुक्रवार दोपहर को वो कॉलेज से घर लौट रही थीं रास्ते में मोहल्ले के अतुल ने रोक लिया था। छेड़छाड़ के विरोध पर गर्दन पर धारदार हथियार

से प्रहार कर घायल किया। छात्रा ने घर पहुंचकर घटना की जानकारी दी थी। परिजन ने युवक को पुलिस ने शनिवार को गिरफ्तार कर लिया। एसीपी ने बताया कि पूछताछ में उसने बताया कि घटना से कुछ देर पहले छात्रा को उसने फोन किया था। वह उसे भला-बुरा कहने लगी। उसे यह बात खराब लगी। इस पर वह पेपर कटर लेकर आया और छात्रा की गर्दन पर प्रहार कर दिए। एत्मादपुर क्षेत्र की छात्रा बीए तृतीय वर्ष में पढ़ती है। शुक्रवार दोपहर को वो कॉलेज से घर लौट रही थीं रास्ते में मोहल्ले के अतुल ने रोक लिया था। छेड़छाड़ के विरोध पर गर्दन पर धारदार हथियार

उसे अस्पताल में भर्ती कराया। इसके बाद कर रहा था। पुलिस को सूचना दी। एसीपी पियूष कौंगी ने बताया कि शनिवार को आरोपी अतुल को कस्बा के रेलवे स्टेशन के पास से गिरफ्तार किया गया है। पूछताछ में आरोपी ने वारदात कबूल की। हमले की घटना से छात्रा दहशत में है। वहीं परिवार के लोग पहले उनका इलाज करा रहे हैं। उन्होंने पुलिस से अभी कोई बात नहीं की है। एसीपी ने बताया कि छात्रा के ठीक होने का इंतजार किया जा रहा है। इसके बाद बयान दर्ज किए जाएंगे। आरोपी पर सख्त कार्रवाई होगी। वह काफी समय से पीड़िता को परेशान कर रहा था।

## कानपुर में फांसी पर लटक गया आर्थिक तंगी से परेशान मूकबधिर मजदूर

सुनील बाजपेई कानपुर। लगातार बढ़ती महंगाई के खिलाफ आर्थिक तंगी की समस्या ने एक मूकबधिर युवक को फांसी पर लटक जाने के लिए मजबूर कर दिया। वह बड़ी मुश्किल से मेहनत मजदूरी करके अपना गुजारा कर रहा था। उसका शव नीम के पेड़ से लटका मिला, जिस पर उसके परिवार में कोहरा मचा हुआ है। फिलहाल लाश को पोस्टमार्टम के लिए भेज कर पुलिस घटना की जांच में जुटी है। यह घटना महाराजपुर थाना क्षेत्र के तिवारीपुर में हुई। यहां स्थित श्री राधे कृष्ण मुन्नी देवी

चैरिबल ट्रस्ट के मेन गेट के पास के नीम के पेड़ पर गमछे के सहारे 30 वर्षीय युवक ने शव फंदे से लटका मिला है। मौके पर पहुंची पुलिस ने बताया कि उसकी शिनाख्त महोली ग्राम निवासी रामबाबू पासवान के मंझिले बेटे गंगा उर्फ अंशु के रूप में हुई। इसके बाद परिजनों को सूचना दी गई। परिजनों द्वारा पुलिस को दी गई जानकारी के मुताबिक मृतक तीन भाइयों में दूसरे नंबर का था। घर पर दो भाई आशु व अंशु और बहन छोटी है। मृतक मूकबधिर था और मेहनत-मजदूरी करके अपना जीवन यापन करता था। पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भेजा है।

संभल में 87 देव तीर्थों की खोज और सौंदर्यीकरण जारी, डीएम बोले- तीर्थ स्थल के रूप में विकसित होगा शहर

संभल, एजेंसी। संभल के जिलाधिकारी राजेंद्र पेंसिया ने बताया कि संभल माहात्म्य के अनुसार, शहर के तीन कोनों पर तीन प्रमुख शिव मंदिर स्थित हैं। इनके बीच 87 देव तीर्थ और 5 महातीर्थ हैं। अब तक 60 देव तीर्थों की पहचान हो चुकी है। 44 तीर्थों से अतिक्रमण हटाने का सौंदर्यीकरण किया जा रहा है। डीएम पेंसिया ने कहा कि वंदन योजना, नगर परिषद के 15वें वित्त

आयोग और पर्यटन एवं धार्मिक विभाग के बजट से इस कार्य को अंजाम दिया जा रहा है। इसके लिए एक विस्तृत परियोजना रिपोर्ट तैयार कर सरकार को भेजी जा रही है। इसके अलावा जिले में पुराने कुओं को भी पुनर्जीवित करने की योजना बनाई गई है, ताकि मानसून से पहले जल संरक्षण किया जा सके। डीएम ने कहा कि हमारे तीर्थ स्थल जल तीर्थ कहलाते थे, इसलिए इन्हें पुनर्जीवित करना आवश्यक है। जब 48 किलोमीटर लंबी 24 कोसी परिक्रमा पूरी होगी और सभी तीर्थ स्थलों का सौंदर्यीकरण हो जाएगा, तब संभल एक प्रमुख तीर्थ और पर्यटन स्थल के रूप में उभरेगा। प्रशासन इस दिशा में तेजी से कार्य कर रहा है।

## अगले 3 दिन महत्वपूर्ण, अफसरों ने संभाली कमान, एडीजी और मंडलायुक्तों को भी अहम जिम्मेदारी

महाकुंभ नगर (प्रयागराज), एजेंसी। महाकुंभ आयोजन के आखिरी दिनों में मेला एवं जिला प्रशासन की चुनौती बढ़ गई है। शनिवार को हर तफा से स्नानार्थियों का रेला आया। महाशिवरात्रि तक यह सिलसिला और तेज होने की उम्मीद है। इसे देखते हुए अफसरों ने कमान संभाल ली है और शनिवार को हर प्रमुख स्थलों का निरीक्षण किया। उम्मीद से कहीं अधिक वाहन तथा श्रद्धालुओं के आने के कारण प्रयागराज के सीमावर्ती क्षेत्रों में जाम की समस्या खड़ी हो गई है। ऐसे में एडीजी जेन भानु भास्कर एवं मंडलायुक्त विजय विश्वास पंत सीमावर्ती जिलों के प्रशासनिक एवं पुलिस के अफसरों के साथ लगातार संपर्क में हैं। डीएम रविंद्र कुमार मांडू का कहना है कि आखिरी स्नान पर्व महाशिवरात्रि के पहले संगम में स्नान की इच्छा से प्रतिदिन करोड़ों की संख्या में लोग आ रहे हैं। वीकएंड एवं प्रमुख स्नान पर्व के पूर्व के दिनों में जुटने वाली अपार भीड़ के कुशल प्रबंधन के लिए पूरी तैयारी है।

रेलवे, ट्रैफिक डायवर्जन, पार्किंग समेत

विभिन्न प्रक्रियाओं को पूरा करने के लिए विधिवत प्लान तैयार कर धरातल पर उतारा जा रहा है। इसे समुचित तरीके से लागू करने और श्रद्धालुओं को किसी प्रकार की असुविधा का सामना न करना पड़े इस बात को सुनिश्चित करने के लिए अधिकारियों ने सक्रियता बढ़ा दी है। डीएम ने बताया कि श्रद्धालुओं से भी व्यवस्था की बाबत फीडबैक लिए जा रहे हैं। ताकि, योजनाएं लागू करने में मदद मिले।

**ट्रैफिक दुरुस्त रखने का जिम्मा एक एडीजी, पांच आईजी पर**

महाशिवरात्रि पर ट्रैफिक व्यवस्था दुरुस्त रखने के लिए एक एडीजी व पांच आईजी स्तर के अधिकारियों को मैदान में उतारा गया है। यह अफसर प्रयागराज की ओर आने वाले सात अलग-अलग मार्गों पर ट्रैफिक व्यवस्था संभालेंगे। दसत निगरानी कर सुनिश्चित करेंगे कि किसी भी क्षेत्र में श्रद्धालुओं को आवागमन में किसी तरह की दिक्कत न हो। कुछ समय पहले तक प्रयागराज रेंज में तैनात



### सीएम खुद रख रहे निगरानी

स्थानीय लोगों, श्रद्धालुओं सभी का अनुभव अच्छा रहे इसके लिए खुद सीएम योगी लगातार मॉनिटरिंग कर रहे हैं। ऐसे में, पड़ोसी जिलों के साथ समन्वय व तालमेल स्थापित किया जा रहा है। डीएम ने बताया कि कहीं पर भी डायवर्जन को लागू करने के लिए डीएम, एसपी से भी लगातार संवाद बना हुआ है।

रहे 2004 बैच के आईपीएस चंद्रप्रकाश को प्रयागराज-वाराणसी मार्ग की जिम्मेदारी सौंपी गई है। इसी तरह डीजीपी मुख्यालय से अटेंच आईजी प्रीतिंदर सिंह को प्रयागराज-रीवा राजमार्ग की ट्रैफिक व्यवस्था को संभालने के लिए निर्देशित किया गया है। 2003 बैच के आईपीएस आईजी राजेश मोदक को शहर क्षेत्र में यातायात व्यवस्था सुचारू रखने के लिए तैनात किया गया है।

वह अभी आईजी सीबीसीआईडी के पद पर तैनात हैं। इसी तरह आईजी विजिलेंस व 2005 बैच की आईपीएस मंजिल सैनी लखनऊ व अयोध्या-प्रतापगढ़ मार्ग की यातायात व्यवस्था को देखेंगी। यह सभी आईजी स्तर के अधिकारी हैं। इसी तरह एडीजी सुजीत पांडेय को प्रयागराज-मिर्जापुर राजमार्ग की यातायात व्यवस्था संभालने के लिए भेजा गया है।

## सरकारी कार्यालयों व भवनों में स्मार्ट मीटर लगाए जाने का आदेश जारी, 31 मार्च तक दिया गया समय

लखनऊ, एजेंसी। उत्तर प्रदेश के सभी सरकारी कार्यालयों एवं भवनों में स्मार्ट मीटर लगाने का आदेश जारी कर दिया गया है। अभी तक मौखिक आदेश के तहत मीटर लगाए जा रहे थे। पावर कॉर्पोरेशन का दावा है कि अब तक करीब 2000 से अधिक भावनाओं में प्रीपेड स्मार्ट मीटर लगाए जा चुके हैं। जारी किए गए आदेश में कहा गया है कि स्मार्ट मीटर लगाने के कार्य को 31 मार्च तक पूरा किया जाना है। अभी तक इस मामले में जारी कार्य की प्रगति काफी धीमी है। ऐसे में सरकारी कार्यालयों व भवनों में स्मार्ट मीटर लगाने के काम को तय समय सीमा में पूरा करने का आदेश जारी किया गया है।







## प्रमुख रोग-

**बेल का कैंकर - यह रोग जैन्थोमोनास बिल्वी नामक जीवाणु द्वारा होता है। प्रभावित भागों पर जलासक्त धब्बे बन जाते हैं। जो बाद में आपस में मिलकर बड़े एवं भूरे रंग के हो जाते हैं। रोग की तीव्रता बढ़ने पर रोगग्रसित भाग का ऊतक नष्ट होकर पत्तियों पर छिद्र बन जाते हैं।**



# बेल के कीट - रोग

### प्रबंधन

- संक्रमित फलों को इकट्ठा कर जला दें।
- अब फल छोटे हो तब कार्बेन्डाजिम 0.1 प्रतिशत का कम छिड़काव करें।

### ● डाईबैक

इस रोग का प्रकोप लेसियोडिप्लोडिया नामक फंफूद द्वारा होता है। इस रोग में रोगग्रसित टहनियां ऊपर से नीचे की तरफ सूखने लगती हैं। टहनियों व पत्तियों पर भूरे धब्बे दिखाई देते हैं। एवं रोग की तीव्रता बढ़ने से पौधे की पत्तियां गिरने लगती हैं।

### प्रबंधन-

- संक्रमित टहनियों की कटाई- छंटाई कर इन्हें नष्ट कर दें।
- कॉपर आक्सीक्लोराइड का (0.3 प्रतिशत) छिड़काव करें तथा आवश्यकता पड़ने पर 10-15 के अंतराल पर छिड़काव पुनः दोहराएँ।
- फलों का गिरना/ आंतरिक विगलन- बेल के बड़े फल अप्रैल-मई में बहुतायत से गिरते हैं। गिरे बेलों में आंतरिक विगलन के लक्षण पाये जाते हैं। साथ ही बाह्य त्वचा में फटन भी पाई जाती है।
- प्रबंधन- इस रोग के नियंत्रण के लिए बोरेक्स 300 ग्राम प्रति वृक्ष के हिसाब से प्रयोग करें। साथ ही 1 प्रतिशत बोरेक्स का 2 बार छिड़काव 15 दिनों के अंतराल पर फलों पर छोटी अवस्था में करें।

### फल सड़न

बेल के ऐसे फल जो तोड़ते समय गिर जाते हैं, उन फलों की बाह्य त्वचा में हल्की फटन हो जाती है तथा ऐसे फल तेजी से सड़ने लगते हैं। ऐसे फलों के अंदर एस्पेरिलस फंफूद विकसित होती है। तथा अंदर का गूदा अधिक मुलायम व तीक्ष्ण गंध वाला हो जाता है।

### प्रबंधन-

इसके नियंत्रण हेतु फलों को सावधानी से तोड़े जिससे फल जमीन पर न गिरे एवं फलों की त्वचा पर फटन न होने पाये साथ ही ऐसे फल मृदा के संपर्क में भी नहीं आये।



## प्रमुख कीट-

### झंडा तितली

पेपीलिओ डिमोलस के लार्वा की प्रारंभिक अवस्थाएं नई पत्तियों को खाते हैं तथा लार्वा के बाद की अवस्थाएं, परिपक्व पत्तियों को नुकसान पहुंचाती हैं। पौधों की नर्सरी अवस्था में ही सारी पत्तियां झड़ जाती हैं।

### प्रबंधन-

लार्वा को एकत्रित कर नष्ट करें तथा डाइमिथिएट 2 मिली/ ली. के हिसाब से स्प्रे प्रभावी रहेगा।

### फल मक्खी-

बेक्ट्रोसीरा जोनाटा लगे फल परिपक्व होने से पहले ही झड़ जाते हैं फल का सड़ना व फटना भी कीट लगे फल में देखा जा सकता है। कुछ दिनों बाद गिरे हुए फल से प्रभावी मेगट पूपेशन के लिए बाहर आता है। 40-50 लार्वा एक फल में देखे जा सकते हैं। फलों का गिरना पिछेती फसल पर अधिक होगा।

### प्रबंधन-

गिरे हुए फलों को एकत्रित कर नष्ट कर दें। गर्मियों में प्यूपा को नष्ट करने के लिए पेड़ के तने के चारों ओर की मिट्टी को खुला छोड़ दें। मेलाथियान 50 ग्राम+गुड़ 500 ग्राम+पानी 50 लीटर के मिश्रण का स्प्रे करने पर व्यस्क कीटों को निर्यंत्रित किया जा सकता है।

### पत्तियों का काला धब्बा

बेल की पत्तियों की दोनों सतहों पर काले धब्बे बन जाते हैं जिनका आकार आमतौर पर 2-3 मिमी का होता है। इन धब्बों पर काली फंफूदी नजर आती है। जिसे इजेरिआप्सिस कहते हैं।

### प्रबंधन-

इसकी रोकथाम के लिए जब नई पत्तियां निकल रही हो तब बाविस्टिन (0.1 प्रतिशत) या डाईफोलेटान (2 प्रतिशत) का 2 से 3 छिड़काव 15 दिनों के अंतर पर करें।



### प्रबंधन

- रोग की रोकथाम हेतु निम्न प्रबंधन उपाय अपनायें।
- पौधे लगाने हेतु कैंकर रहित नर्सरी से पौधों का चयन करें।
- कैंकर प्रभावित भागों को मानसून से पूर्व कटाई-छटाई कर जला दें।
- तांब्रयुक्त जीवाणुनाशक जैसे- बोर्डो मिक्चर इत्यादि का प्रयोग करें।
- स्ट्रेप्टोसाक्लिन (200 पीपीएम) को पानी में घोलकर छिड़काव करें आवश्यकतानुसार छिड़काव पुनः दोहरावें।

### छोटे फलों का गिरना

यह रोग फ्यूजेरियम नामक फंफूद द्वारा होता है। इस रोग में बेल के छोटे-छोटे फल (5-8 सेमी) गिरने लगते हैं। इस रोग का संक्रमण सर्वप्रथम डंडल पर होता है। तथा छोटे-भूरे रंग के घेरे फल के ऊपरी हिस्से पर बनने लगते हैं। फल के डंडल व फल के मध्य संक्रमण होने से फल का डंडल से लगा भाग कमजोर हो जाता है जिससे डंडल फल का भार सहन नहीं कर पाते हैं और फल पूर्ण रूप से बढ़ावर न लेकर समय से पूर्व ही गिर जाते हैं।

# नर्सरी में कीट व्याधियों का नियंत्रण



### प्रमुख रोग- आर्द्रपतन

बीज के अंकुरित होने से पहले मिट्टी की सतह पर पहुंचने से पहले ही बीजांकुर मर जाते हैं क्योंकि ऐसा मिट्टी के भीतर ही होता है जिनसे उत्पादक इसको जान नहीं पाता और वह इसे रोग न समझकर बेकार किस्म का बीज समझ बैठता है।

दूसरी अवस्था में पौध नर्सरी में उग जाती है परंतु वह शीघ्र ही गिर जाती है ऐसा कवक मिट्टी तल अथवा इससे नीचे संक्रमण करता है। नर्सरी में रोगग्रस्त बीजांकुरों के बड़े-बड़े क्षेत्र के रूप में दिखाई देते हैं। जब मिट्टी में नमी की मात्रा मध्य से उच्च तक तथा तापमान अधिक होता है तब रोग उग्र रूप धारण कर लेता है।

### नियंत्रण हेतु

- बीजों को आर्द्रपतन के प्रथम अवस्था से बचाने के लिए बीजोपचार करें। बीजोपचार के लिये बीजों को कार्बेन्डाजिम या थायरम 2 ग्राम प्रति किलोग्राम बीज की दर से उपचारित करें।
- मिट्टी उपचार भी अत्यंत आवश्यक है। इसके लिए एक भाग फार्मलीन को 50 भाग जल में मिलाकर नर्सरी की मिट्टी को चार इंच गहराई तक गीला कर देवे। इसके अतिरिक्त फाइटोलान (0.5 प्रतिशत) अथवा पेरेनाक्स (0.2 प्रतिशत) से भी मिट्टी को उपचारित कर सकते हैं।
- नर्सरी की क्यारियां जमीन से कुछ ऊंची उठी हुई हो जिससे उचित जल निकास हो सके।
- अच्छी प्रकार से सड़ी हुई खाद प्रयोग करें।
- नर्सरी में मिट्टी तथा बालू की उचित मात्रा हो।

- नर्सरी में अधिक बीज की बुवाई न करें।

### प्रमुख कीट

**दीमक-** छोटे आकार का यह कीट जमीन में रहता है और अंदर से ही पौधों की जड़ों को काटकर खाता है जिससे पौधे मुरझाकर सूख जाते हैं। यह कीट पौधे के तने व टहनियों को नुकसान पहुंचाते हैं।

### कातरा

मटमैले रंग की इस कीट की लट रात को निकलकर पौधशाला में पौधों की जमीन की सतह से काटकर गिरा देती है।

### चैपावहरातेला

पौधों की कोमल पत्तियों, कोपलों से यह रस चूसता है जिससे उन पर सफेद पीले रंग के धब्बे दिखाई देते हैं व पौधे कमजोर हो जाते हैं। चैपा पत्तियों व ग्रसित भाग पर थिपथिपा पदार्थ छोड़ता है जिससे कई प्रकार की फंफूदी के संक्रमण का भय रहता है। ये कीट कई फसलों में विषाणु रोगों के वाहक का काम भी करता है।



### तम्बाकू की लट

यह कीट अधिकतर खड़ी फसल में नुकसान करते हैं परंतु नर्सरी में टमाटर, गोभीवर्गीय सब्जियों के पौधों को अपने काटने वाले मुखांगों से काटकर नुकसान करते हैं।

### सफेद लट

इस कीट के लार्वा नर्सरी व खेत दोनों में पौधों को हानि पहुंचाते हैं। इनकी लटें जमीन में रहती हैं और पौधों की जड़ों को काट देती हैं जिससे पौधे मर जाते हैं।

### आरा मक्खी

हरे काले रंग की लटें पौधों की छोटी अवस्था में नुकसान करती है। यह सुबह या शाम के समय पत्तियों को खाती है व गोल छेद बना देती है और अधिक उग्र अवस्था में पौधे को खत्म कर देती है। उपरोक्त कीटों के अतिरिक्त कई प्रकार की भृंग, वीवल्स आदि नर्सरी में पौध को क्षति पहुंचाते हैं।

### नियंत्रण

- नर्सरी की क्यारियां जमीन से कुछ ऊंची उठी हुई हों जिससे उचित जल निकास हो सके।
- नर्सरी में सफाई का ध्यान रखें। समय समय पर निराई गुड़ाई करते रहें। खरपतवारों को उखाड़कर नष्ट कर देवे एवं कूड़ा करकट को एकत्रित कर जला दें।
- नर्सरी में पौध लगाने से पूर्व मिट्टी को मिथाइल पैराथियान से उपचारित करें जिससे उसमें उपस्थित अण्डे व प्यूपा खत्म हो जायें।
- नर्सरी में उपयोग होने वाले बीजों को इमिडाक्लोप्रिड 2 ग्राम प्रति किग्रा बीज की दर से उपचारित करें जिससे रस चूसने वाले कीटों से लम्बे समय तक बचाव होता है।
- नर्सरी में खड़े पौधों को पत्ती काटने वाली सुण्डियों से रोकथाम हेतु फिनालफास की 2 मिली मात्रा एक लीटर पानी में मिलाकर छिड़काव करें।
- नर्सरी में दीमक की रोकथाम के लिए क्लोरोपायरीफास को सिंचाई के साथ देवे।
- नर्सरी के बाहर प्रकाश प्रपंच लगाकर रात्रि में आकर्षित कीटों को नष्ट कर देवे।



## इसलिए फिल्म निर्माता बनना चाहते थे अनुराग कश्यप, सिनेमा को लेकर की अपने मन की बात

अनुराग कश्यप ने सिनेमा के प्रति को दिखाया है। निर्माता अनुराग कश्यप ने कहा कि जब चीजे खराब हो जाती हैं, तो वे खुद को याद दिलाते हैं कि वे कहां से आए हैं। अनुराग ने यह भी कहा कि उनके पास आज इंस्टीट्यूट में काम कर रहे, कई स्वतंत्र फिल्म निर्माताओं की तुलना में अधिक विशेषाधिकार हैं और यही वह चीज है जिस पर वे अपने रास्ते में आने वाली सभी बाधाओं के बजाय ध्यान केंद्रित करना चाहते हैं।

### इसलिए फिल्म निर्माता बनना चाहते थे अनुराग

फोर्ब्स को दिए एक इंटरव्यू में उन्होंने कहा कि इन दिनों दर्शक बड़े बजट की फिल्मों को देखना पसंद करते हैं, इस बीच वे स्ट्रीमिंग पर आने वाली छोटी फिल्मों का इंतजार करते हैं। उन्होंने कहा कि मैंने भविष्य की ओर अपना ध्यान बंद कर दिया है। अब मैं उन चीजों पर बात करना चाहता हूँ, जिस पर बात करना लोगों ने बंद कर दिया है। मैं एक फिल्म निर्माता बनना चाहता था क्योंकि मुझे बड़े पर्दे पर फिल्में देखना पसंद है।

### सिनेमा से है बेहद प्यार

अनुराग कश्यप ने कहा कि मैं घर पर जो रुकावट आती है, उसके कारण घर पर फिल्में देखना पसंद नहीं करता हूँ। उन्होंने कहा, मुझे सिनेमा में ही फिल्म देखने में मजा आता है। अनुराग कश्यप ने कहा, क्या होगा अगर सब कुछ खराब हो जाए। अगर मेरा सारा काम गलत हो जाए। मैं जहां से आया हूँ, वहीं चला जाऊंगा। मैं सिनेमा से बहुत प्यार करता हूँ।

### निर्माताओं के साथ होती है तुलना

अन्य निर्माताओं के साथ तुलना किए जाने पर अनुराग बसु ने कहा कि मेरी अन्य निर्देशकों के साथ तुलना क्यों की जाती है। मुझे एक स्वतंत्र फिल्म निर्माता क्यों नहीं माना जाता। बता दें कि निर्माता अनुराग कश्यप की कन्नड़ फिल्म टाइगरर्स पॉन्ड बॉर्नल फिल्म फेस्टिवल में दिखाई गई।



# नरगिस फाखरी ने लॉन्ग टाइम बॉयफ्रेंड से की गुपचुप शादी!

एक्ट्रेस नरगिस फाखरी ने अपने लॉन्गटाइम बॉयफ्रेंड टोनी बेग से शादी कर ली है। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, दोनों ने हाल ही में लॉस एंजिल्स में गुपचुप तरीके से शादी की। इसमें सिर्फ परिवार और करीबी दोस्त ही शामिल हुए थे। अब यह कपल स्विटजरलैंड में अपना हनीमून मना रहा है। हालांकि, नरगिस ने अभी तक इस मामले में कोई रिक्लेशन नहीं दिया है। रेडिट पर नरगिस फाखरी और टोनी बेग की कुछ तस्वीरें शेयर की गई हैं। इसमें उनका वैडिंग केक दिखाई दे रहा है, जिस पर हेप्पी मैरिज लिखा हुआ है। साथ ही दोनों के साइन भी किए गए हैं।

**कौन हैं टोनी बेग**  
टोनी बेग कश्मीर के रहने वाले एक बिजनेसमैन हैं। दोनों की पहली मुलाकात एक पार्टी के दौरान हुई थी। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, नरगिस और टोनी 2022 से एक-दूसरे को डेट कर रहे हैं। नरगिस ने शेयर की स्विटजरलैंड की फोटो नरगिस ने अपनी इंस्टाग्राम स्टोरी पर स्विटजरलैंड की कई तस्वीरें शेयर की हैं। इसके अलावा, एक्ट्रेस टोनी की स्टोरीज भी री-शेयर कर रही हैं।

इस वजह से सोशल मीडिया यूजर्स का कहना है कि दोनों ने वास्तव में शादी कर ली है और अब वे हनीमून मना रहे हैं।

**उदय चोपड़ा को कर चुकी हैं डेट**  
उदय चोपड़ा ने साल 2013 में नरगिस फाखरी को डेट करना शुरू किया था। एक-दूसरे को पांच साल तक डेट करने के बाद, दोनों ने 2017 में ब्रेकअप कर लिया था। हालांकि, एक इंटरव्यू में उदय के साथ अपने रिश्ते के बारे में बात करते हुए नरगिस ने कहा था, उदय और मैंने 5 साल तक डेट किया और वह भारत में मुझे मिले सबसे खूबसूरत इंसान थे। मैंने मीडिया के सामने यह कभी नहीं कहा क्योंकि लोगों ने मुझे अपने रिश्ते को छिपाकर रखने के लिए कहा था, लेकिन मुझे इसका अफसोस है।

**इन फिल्मों में काम कर चुकीं नरगिस**  
मॉडलिंग की दुनिया में अपनी जगह बनाने के बाद नरगिस ने 2011 में फिल्म रॉकस्टार से बॉलीवुड में डेब्यू किया था। इस फिल्म के बाद नरगिस फिल्म मद्रास कैफे, मैं तेरा हीरो, अजहर, हाउसफुल 3 और अमावस जैसी फिल्मों में नजर आईं।



## तीन मिनट के रोल के लिए वसूले करोड़ों?

फिल्म डाकू महाराज में उर्वशी का रोल बहुत बड़ा नहीं है। मगर, शुरुआत से उन्होंने इस तरह का माहौल बनाकर रखा कि जैसे वे फिल्म की लीड अदाकारा हैं। इसे लेकर उन्हें काफी ट्रोलिंग भी झेलनी पड़ी है। अब एक बार फिर उर्वशी इस फिल्म में अपनी फीस को लेकर चर्चा में आ गई हैं। फिल्म में उर्वशी का रोल महज तीन मिनट का रहा है। मगर, मीडिया रिपोर्ट्स में दावे किए जा रहे हैं कि इसके लिए उन्हें अच्छा-खासा भुगतान किया गया है।

**तीन मिनट का रोल और फीस इतने करोड़**  
फिल्म डाकू महाराज में उर्वशी रौतेला की फीस को लेकर अटकलें लगी हैं। कई मीडिया रिपोर्ट्स में दावे किए जा रहे हैं कि अभिनेत्री को अपने करीब तीन मिनट के रोल के लिए तीन करोड़ रुपये फीस दी गई है। यानी एक मिनट के लिए एक करोड़ रुपये। हालांकि, खबरों में किए जा रहे दावों की अभी उर्वशी या किसी की तरफ से आधिकारिक पुष्टि नहीं की गई है।

**इस गाने से बटोरी चर्चा**  
उर्वशी ने फिल्म डाकू महाराज के दाबिड़ी-दीबिड़ी गाने से काफी लोकप्रियता हासिल की है। इसमें वे नंदमुरी बालकृष्ण के साथ नजर आईं। गाने में उर्वशी के डांस मूव्स पर भी काफी विवाद हुआ। 12 जनवरी को सिनेमाघरों में रिलीज हुई डाकू महाराज आज 21 फरवरी से नेटपिलक्स पर स्ट्रीम हो रही है।

## राजकुमार राव निभाएंगे सौरव गांगुली का रोल

राजकुमार राव जल्द ही अपकमिंग बायोपिक फिल्म में पूर्व भारतीय क्रिकेट कैप्टन सौरव गांगुली की भूमिका में नजर आएंगे। काफी समय से हीरो को लेकर चर्चा हो रही थी कि ऑन-स्क्रीन सौरव की भूमिका में कौन नजर आएगा। अब खुद क्रिकेटर ने अनाउंस किया है कि बड़े पर्दे पर उनकी भूमिका राजकुमार राव अदा करेंगे। पश्चिम बंगाल के बर्धमान में गुरुवार को मीडिया से बात करते हुए सौरव गांगुली ने कहा, 'जो मैंने सुना है, उसके अनुसार राजकुमार राव लीड रोल निभाएंगे, लेकिन डेट को लेकर इश्यू है। इसलिए इस बायोपिक फिल्म के सिनेमाघरों में रिलीज होने में एक साल से ज्यादा का समय लग जाएगा।' यह बायोपिक फिल्म फिलहाल शूटिंग के स्टार्टिंग फेज में है। लेकिन इसकी अनाउंसमेंट के बाद से एक्टर के फैंस काफी एक्साइटड हैं। हालांकि मेकर्स ने फिल्म को लेकर ज्यादा जानकारी नहीं दी है। फिल्म के नाम और अन्य कलाकारों का नाम भी अभी नहीं बताया गया है।



## आयुष्मान के साथ पर्दे पर जमेगी शरवरी वाघ की जोड़ी



बॉलीवुड के दिग्गज निर्देशक सूरज बड़जात्या को परिवारिक और रोमांटिक कहानियों को बड़े पर्दे पर पेश करने के लिए जाना जाता है। हाल ही में उनकी अगली फिल्म को लेकर एक नई जानकारी सामने आई है। रिपोर्ट्स के मुताबिक शरवरी वाघ को आयुष्मान खुराना के साथ सूरज बड़जात्या की अगली फिल्म के लिए कास्ट किया गया है।

### इस वजह से किया गया कास्ट

निर्देशक को हम साथ-साथ हैं, मैंने प्यार किया और हम आपके हैं कौन जैसी पारिवारिक फिल्मों के लिए जाना जाता है। रिपोर्ट के अनुसार शरवरी ने इस भूमिका के लिए सूरज बड़जात्या की तरफ से तय किए गए सभी मानदंडों को पूरा किया है। खासकर फिल्म में मासूमियत और संवेदनशीलता को शानदार तरीके से व्यक्त करने की उनकी क्षमता ने उन्हें इस भूमिका के लिए आदर्श उम्मीदवार बनाया।

### पहली बार जमेगी जोड़ी

दिसंबर 2024 में यह जानकारी सामने आई थी कि आयुष्मान खुराना सूरज बड़जात्या की फिल्म में प्रेम के किरदार में नजर आएंगे। मीडिया रिपोर्ट्स के अनुसार सूरज बड़जात्या को अपने आगामी पारिवारिक ड्रामा फिल्म के लिए एक नए चेहरे की तलाश थी। इस बार उन्होंने आयुष्मान खुराना को चुना है, जिनकी छवि परिवारों के बीच खासी लोकप्रिय है। यह आयुष्मान खुराना और शरवरी की एक साथ पहली फिल्म होगी।



# मुश्किल वक्त मूव ऑन करने में यकीन करता हूँ



बीते लंबे समय से अपनी निजी जिंदगी के कारण चर्चा में रहने वाले अर्जुन कपूर इन दिनों खबरों में हैं अपनी नई फिल्म मेरे हसबैंड की बीवी को लेकर। अपनी पिछली फिल्म सिंघम अगेन में वे एक नेगेटिव किरदार में दिखे थे, मगर अब वे थिएटर में रोम-कॉम रूप में नजर आएंगे। इस मुलाकात में वे शादी, अपनी जिंदगी के उतार-चढ़ाव, सफर और अतीत को याद करते हैं बीते लंबे समय से फिल्म थिएटर में वो जलवा नहीं दिखा पा रही हैं। मगर अर्जुन इस मामले में प्रेशर फील नहीं करते। वे कहते हैं, प्रेशर लेने से क्या होगा? हम अदाकार हैं। हमारा काम अभिनय करना है। आज का दर्शक बहुत समझदार हो गया है। इस सचार्डि को स्वीकारना होगा कि फिल्म अच्छी होगी तो चलेगी।

**मेरे वैल्यूज आज भी जस के तस हैं**  
आज से तकरीबन 13 साल पहले अर्जुन कपूर ने इश्कजादे से फिल्मों में एंट्री की थी। तब से लेकर अब तक के अपने सफर के बारे में वे कहते हैं, इश्कजादे में आपने जिस मासूम और वल्लेबल लड़के को देखा था, वही वल्लेबिलिटी आज भी है। दौर बदल गया है, चीजें बदल गई हैं, मगर मेरे कोर वैल्यूज के तस हैं। मेरे माता-पिता और परिवार ने जो कुछ सिखाया है। मैं आज भी वही हूँ। दस-बारह सालों में मेरी जिंदगी में कई उतार-चढ़ाव आए, मगर मैं अटल रहा हूँ। मैंने अपने काम से जवाब दिया, उन लोगों को जिन लोगों ने मुझ पर सवाल उठाए। मैं लगातार अपना काम करता गया। इश्कजादे, टू स्टेट, की एंड का, संदीप और पिंकी फरार, मुबारका जैसी फिल्मों से मैं ऑडियंस का प्यार पाता गया। मगर सिंघम अगेन में मुझे दर्शकों और क्रिटिक्स का प्यार मिला है, तो वो मेरे लिए बहुत बड़ी बात है। अब मुझे अपनी इस नई फिल्म से बहुत उम्मीद है। मैं कह सकता हूँ कि मेरा सफर शानदार रहा और आज मैं जो कुछ हूँ, इसमें मेरी यात्रा का बहुत बाद योगदान रहा है।

**शादी आज भी हमारे समाज में अहम है**  
अर्जुन की ताजा-तरीन फिल्म शादी -व्याह पर आधारित है। असल जिंदगी में वे शादी के बारे में कहते हैं, हम जिस देश में पले-बढ़े हैं। उसकी सभ्यता और विचारधारा को समझना बहुत जरूरी है। उसमें शादी एक अहम भूमिका अदा करता है। ऐसे में आपके बड़े-बूढ़े चाहते हैं कि आप शादी करके खुश रहें, स्थायी हो जाएं, आपको भागदौड़ भरी जिंदगी में एक संतुलन मिले। आप जब घर लौटें, तो घर पर एक आधार पाएं। मैं इस विचारधारा से सहमत हूँ कि आपको एक रिलेशनशिप हो जो शादी में तब्दील हो। मगर अब बात बदल गई है। पहले आप दो लोग एक समय में शादी करके एक साथ अपनी जिंदगी बनाते थे, मगर अब ऐसा हो गया है कि पहले जब आप अपनी जिंदगी संभाल पाएंगे, उसी के बाद किसी को अपने जीवन में ला पाएंगे। आज शादी में स्टेबिलिटी पहले देखी जाती है, मगर इसके बावजूद यही कहूंगा कि शादी आज भी हमारे समाज में बहुत मजबूत है।

**जिस फिल्म में अस्तिट्ट था, आज उसी के पार्ट 2 हीरो हूँ**  
फिल्म परिवार के होने के साथ-साथ वे 16 साल की उम्र में सहायक निर्देशक भी रहे। वे कहते हैं, देखिए मैं सिनेमा के बैकग्राउंड से हूँ। घर पर खाना परोसा जाता तो सिनेमा के साथ साथ ही बात शुरू होती है और सिनेमा के साथ ही बात खत्म होती है। मगर यदि आपको सिनेमा के क्षेत्र में कुछ करना है, तो कुरुक्षेत्र में तो उतरना ही पड़ेगा। मैं उतर पड़ा सहायक निर्देशक के रूप में। मैंने कल हो न हो से अस्तिट्ट डायरेक्टर का काम करना शुरू किया। मैंने सलाम-ए-इश्क और नो एंट्री में अस्तिट्ट किया था और अब जिंदगी ऐसे घूम कर आ गई है कि मैं नो एंट्री 2 में अभिनय करने वाला हूँ। क्राफ्ट के प्रति मेरा पैशन के कारण ही मुझे यहां डाला गया कि मैं सिनेमा की बारीकियों को समझ सकूँ। फिल्म निर्माण बहुत ही पेचीदा प्रक्रिया है। सबसे बड़ी बात ये है कि फिल्म के एक विचार के साथ पूरा कास्ट और कर्षु एक साथ आगे बढ़ता है। लोगों को शोहरत और लोकप्रियता दिखती है, मगर जो एक लेकनत होती है, वो नहीं दिख पाती।

**आज की जनरेशन पर सोशल मीडिया का बहुत प्रेशर है**  
बीते वकों में अर्जुन एक तरफ ऑटोइम्पून डिसऑर्डर से गुजरते तो निजी जिंदगी में ब्रेकअप का सामना भी किया। बहुत पहले ही वे अपनी मां को भी गंवा चुके थे। मगर उनका मानना है कि उनकी जिंदगी के उतार-चढ़ावों ने उन्हें मजबूत बनाया। वे कहते हैं, मगर जिंदगी में सबकुछ सुलझ जाए, तो जीवन बहुत बोरिंग हो जाएगा। मेरी जिंदगी में काफी ऊंच-नीच हुई है। आपके साथ जब कुछ बुरा हो रहा होता है, तो आप उसे एक बाधा के रूप में देख कर ये सोच सकते हो कि ऐसा मेरे क्यों हो रहा है? मैंने ऐसा क्या किया? आप हालात या लोगों को दोष दे सकते हैं, जो आम तौर पर होता है और आज की जनरेशन में तो ज्यादा ही होता है, क्योंकि आज सोशल मीडिया का प्रेशर बहुत ज्यादा है। आप लोगों की कामयाबी देखते हैं।